Конспект  урока по химии

Тема урока:
«Решение задач: расчеты по уравнениям химических реакций.
Вычисление массы продукта реакции, если одно из исходных веществ взято в избытке».
 

  Продолжительность: два урока по 45 минут.

  Тип урока: комбинированный.

   Общедидактический  метод  обучения:  объяснительно – иллюстративный 

      (информационно – рецептивный). 

  Цель урока: 
а) обучающая: научить девятиклассников решать задачи данного типа. Повторить химические свойства основных классов неорганических веществ.  Закрепить основные  ЗУН  по алгоритму решения расчетных задач по химии.

б) развивающая:   развивать познавательную активность учащихся,  развивать  логическое мышление школьников.

в) воспитательная:   воспитание интереса к предмету с привлечением  кроме традиционных наглядных пособий также мультимедийных возможностей компьютера.

 

  Оборудование: 
Штатив с пробирками; растворы серной кислоты, хлорида бария, хлорида алюминия, гидроксида натрия.  Мультимедийный компьютер, экран, обучающе - демонстрационная программа «Расчеты по уравнениям химических реакций. Часть II».

Примечание: программа создана в среде приложения Office XP MS Power Point, включает  30  слайдов. Демонстрация  слайдов происходит с использованием  режима анимации;  управление выводом  элементов на экран и сменой  кадров осуществляет учитель по ходу урока.

  

  Ход урока: 
1. Организационная часть. 

2. Мотивация. Повторение материала. 

a)      Правила решения задачи «на избыток одного из реагирующих веществ».

b)      Опыт: качественная реакция на серную кислоту и ее соли.

c)      Алгоритм решения и пример решения задачи «на избыток одного из реагирующих веществ».

d)      Творческое задание: составить условие задачи данного типа.

3. Изучение нового материала. 

a)      Опыт: получение и свойства амфотерного гидроксида.

b)      Правила решения задачи «на избыток с продолжением».

c)      Теоретический блок.

d)      Пример решения задачи  «на избыток с продолжением».

4. Закрепление пройденного материала. 

I.                    Ученик на доске решает задачу,  учитель помогает ему, объясняя  в случае  необходимости  решение.   

                           II.         Самостоятельная работа школьников. 

 

5. Рефлексивно – оценочная часть урока. 

           А) Контроль.

           Б) Оценки.

           В) Домашнее задание.

           Г) Подведение итогов урока.

 

                        
 

1.     Организационная часть.
 

Здравствуйте, ребята. Садитесь. Откройте рабочую тетрадь,  приготовьтесь к уроку. 

 

2.     Мотивация. Повторение материала.
 

Сегодня на уроке мы с вами будем изучать новый тип решения задач: «задачи на избыток с продолжением».  Прежде чем перейти к новой теме давайте повторим  алгоритм решения задач – расчеты по уравнениям химических реакций, если одно из реагирующих   веществ  взято в избытке. После повторения этого типа задач более сложный материал будет восприниматься легче.

 

Вспомним правила: если в условии задачи даны данные о двух веществах, вступающих в реакцию, то данная задача на избыток одного из реагирующих веществ. При  ее решении сначала находят вещество, взятое в избытке. Затем задачу решают по тому  веществу, которое полностью расходуется.

 

ОПЫТ:  H2SO4 + BaCI2à BaSO4[image: image1.png]


 +2 HCI

 

Правило: кислота + средняя соль à новая соль + новая кислота, если выпадает осадок или выделяется газ. Реакция так же  идет, если кислота, вступающая в реакцию сильнее той, что образует соль.

 

Какие три варианта проведения опыта мы можем наблюдать?

 

1. Серная кислота и хлорид бария взяты в эквимолярных соотношениях. Тогда  серная кислота и хлорид бария полностью расходуются.  А  после реакции в пробирке в растворе будет находиться соляная кислота, а осадок на дне пробирки будет состоять из сульфата бария. 

2. Серная кислота взята в избытке. Тогда в результате реакции полностью расходуется хлорид бария. В пробирке после реакции в растворе будет находиться соляная кислота, остаток серной кислоты, а осадок на дне пробирки будет состоять из сульфата бария. 

3. Хлорид бария взят в избытке. Тогда в результате реакции полностью расходуется серная кислота. В пробирке после реакции в растворе будет находиться соляная кислота, остаток хлорида бария, а осадок на дне пробирки будет состоять из сульфата бария. 

 

   Составим  условие задачи  на избыток, например, хлорида бария при взаимодействии его с серной кислотой.  Вспомним    алгоритм   решения   задач  данного типа. 

 

Задача:   Какая масса осадка получится при действии 0,3 моль серной кислоты на 0,4 моль хлорида бария? 

Решение:
Первое действие: найдем вещество, взятое в избытке.

Для этого пишем уравнение химической реакции, под  уравнением реакции  прописываем постоянные количества веществ для данной реакции (коэффициенты). Над уравнением реакции пишем количества веществ из условия задачи. Сравниваем две дроби, что бы найти вещество, взятое в избытке:

0,3 моль      0,4 моль                                                          0, 3        0, 4

H2SO4      +   BaCI2     à BaSO4[image: image2.png]


   +   2 HCI                     ----   [image: image3.png]


   ----  (избыток)

1 моль        1 моль                                                               1            1

 

Второе действие: так как хлорид бария в избытке, то задачу решаем по уравнению реакции по количеству вещества серной кислоты:

 

0,3 моль                       x моль                                             0, 3          x

H2SO4     +  BaCI2    à BaSO4[image: image4.png]


 +   2 HCI                           ----   =   ----  ;    x = 0, 3 моль = [image: image5.png]


(BaSO4 )

1 моль                          1 моль                                               1            1

 

Третье действие:  найдем  массу осадка сульфата бария: 

[image: image6.png]



m = [image: image7.png]


M     ;    m (BaSO4) = 0,3 моль [image: image8.png]


 233 г/моль = 69,9 г.

 

Ответ:  m (BaSO4) = 69,9 г.

 

Вопрос: могут ли протекать дальше  реакции между веществами в пробирке: между остатком хлорида бария, соляной кислотой и  осадком сульфата бария?

Ответ: нет. Обоснования: правила на химические свойства кислот и средних солей.

 

 

Творческое  задание:  посмотрите видео – клип, составьте условие задачи на вычисление  массы продукта реакции, если одно из исходных веществ взято в избытке  (задание устное). 

        Уравнение реакции:      PbBr2  +  2 KJ  à  PbJ2  +  2 KBr

Проверка: зачитаем  вслух  условия  задач нескольких школьников.

 

 

3.  Изучение нового материала.
 

  a)         Ребята, давайте с вами задумаемся, а когда при взаимодействии  двух  веществ, возможно «продолжение», то есть, например,  протекание еще одной химической реакции  в пробирке.  Посмотрим опыт.

 

ОПЫТ:  AICI3  +  3 NaOH   à  AI(OH)3[image: image9.png]


  +  3 NaCI  

          Признаки реакции: выпал осадок белого цвета.

 

Вещества взяты в эквимолярном соотношении. 

Обратите внимания, ребята, что выпал осадок белого цвета. В результате реакции израсходовались хлорид алюминия и гидроксид натрия. В пробирке после реакции в растворе находится хлорид натрия, а  осадком является  гидроксид алюминия.

А теперь этот же самый опыт проведем так, что бы  в избытке был гидроксид натрия. Если к раствору хлорида алюминия добавлять по каплям раствор гидроксида натрия, то сначала выпадает осадок белого цвета. Затем при добавлении избытка гидроксида натрия раствор становится прозрачным. Осадок исчезает. 

 

Вопрос:  Почему?

Ответ:  Потому что гидроксид алюминия – это амфотерный гидроксид, который вступает в реакцию с щелочью в растворе с образованием растворимой в воде комплексной соли – тетрагидроксоалюмината натрия: 

 

ОПЫТ:  AICI3  +  3 NaOH (избыток)  à  AI(OH)3[image: image10.png]


  +  3 NaCI  

               AI(OH)3 [image: image11.png]


  +  NaOH   à  Na [image: image12.png][Ar(om)4]




 

 

  Ребята, давайте подведем итоги того, что мы узнали. 

  Вопрос:  В каких случаях может быть «продолжение» у химической реакции, протекающей между двумя веществами? В этом случае можно составить условие задачи «на избыток с продолжением».

 

   b)   Правило:  у химической реакции возможно «продолжение», когда 

1. продукты первой реакции могут взаимодействовать друг с другом, с водой из раствора  или с избытком одного из реагирующих веществ. 

2. когда реакция может протекать ступенчато, то протекание «ступенек» в каждой конкретной задаче  зависит от количеств взятых исходных веществ. 

 

 

     c)    Теоретический блок: темы, где возможно составление условий задач 
        «на избыток с продолжением»:
 

1. Тема   «Амфотерные соединения»: 

 

  а) AICI3  +  3 NaOH  à  AI(OH)3[image: image13.png]


 + 3 NaCI         

                 если NaOH  в избытке, то 

      AI(OH)3 [image: image14.png]


 + NaOH  à  Na [image: image15.png][Ar(om)4]



       

                               тетрагидроксоалюминат  натрия

 

  б)  Zn(NO3)2  +  2 KOH à Zn(OH)2[image: image16.png]


 +  2 KNO3   

                если   KOH  в избытке, то 

       Zn(OH)2[image: image17.png]


 +  2 KOH  à  K2[image: image18.png][Zn(0H)4]



     

                                  тетрагидроксоцинкат калия

 

      2.  Тема   «Основные соли»:
 

    1)  Mg(OH)2  +  2 HCI  à MgCI2  + 2 H2O  ;    

    2) Mg(OH)2  +   HCI  à MgOHCI  +  H2O 

                                   гидроксохлорид магния 

 

     Правило:  основная соль  + кислота à средняя соль + вода

        MgOHCI  +   HCI  à MgCI2  +  H2O  

 

     3.   Тема   «Гидролиз»:
 

   a)  2 AICI3  + 3 (NH4)2S à  AI2S3  + 6 NH4CI ;

 так как реакция идет в растворе, в пробирке  присутствует вода, то соль AI2S3  , образованная слабым основанием и слабой кислотой,  сразу подвергается гидролизу:

          AI2S3   +  6 H2O à  2 AI(OH)3[image: image19.png]


 +  3 H2S[image: image20.png]



     Итого суммарное уравнение реакции:

          2 AICI3  + 3 (NH4)2S  +  6 H2O à  2 AI(OH)3[image: image21.png]


 +  3 H2S[image: image22.png]


 + 6 NH4CI

 

   б)    Fe2(SO4)3  +  3 K2CO3  à  Fe2(CO3)3  +  3 K2SO4  
           Fe2(CO3)3  +  6 H2O à  2 Fe(OH)3[image: image23.png]


 +  3 H2CO3   ; 

        и        H2CO3à CO2  +  H2O ;     тогда
         Fe2(SO4)3 +  3 K2CO3  +  3 H2O à  2 Fe(OH)3[image: image24.png]


 +  3 K2SO4   + 3 CO2[image: image25.png]


  

 

   в)   Na2SiO3  +  2 NH4CI à  2 NaCI  +  (NH4)2 SiO3             

         (NH4)2 SiO3     +  2 H2O à 2 NH4OH  +  H2SiO3           

        так как    NH4OH à  NH3 +  H2O  ; 

          и         H2SiO3à SiO2  +  H2O    то  

          Na2SiO3  +  2 NH4CI à  2 NaCI  +  SiO2[image: image26.png]


  + 2 NH3[image: image27.png]


 +  H2O

4.  

5. Тема  « Кислые соли»:   

 

I.  a)    1) H2SO4 +  NaOH  à NaHSO4  +  H2O

гидросульфат натрия
    2) H2SO4 + 2 NaOH  à Na2SO4  + 2 H2O             

                                                                                                            

         Правило:  кислая соль + щелочь à средняя соль + вода

                 NaHSO4 +  NaOH  à Na2SO4  +  H2O

 

          б)      1)    SO3 +  NaOH  à NaHSO4    

                    2)    SO3 + 2 NaOH  à Na2SO4  +  H2O    

 

         

      II.   a)   1)  H3PO4  +  KOH à  KH2PO4  +  H2O

                                            дигидроортофосфат калия 

                   2)    H3PO4  + 2 KOH à  K2HPO4  + 2 H2O

                                                гидроортофосфат калия 

                    3)  H3PO4  +  3 KOH à  K3PO4  + 3 H2O

                                                    ортофосфат калия 

 

            б)    KH2PO4  + KOH à  K2HPO4  +  H2O

                    KH2PO4  + 2  KOH à  K3PO4  + 2 H2O

 

             в)   K2HPO4    +   KOH à  K3PO4  +   H2O  

           

              г)    1)    P2O5  +  2 KOH +  H2O  à  KH2PO4  
                     2)     P2O5  +  4 KOH à 2 K2HPO4   +  H2O  

                     3)     P2O5  +  6 KOH à 2 K3PO4   +  3 H2O  

 

 

       III.   a)   1)   H3PO4  +  NH3à NH4H2PO4             
                                                                 дигидроортофосфат аммония
2)         H3PO4  + 2 NH3à (NH4)2HPO4        
                                                                       гидроортофосфат аммония  
                      3)        H3PO4  + 3 NH3à (NH4)3PO4         

                                                      ортофосфат аммония
 

                б)   NH4H2PO4  +  NH3  à (NH4)2HPO4     
                                 NH4H2PO4  + 2 NH3  à (NH4)3PO4    
 

                 в)   (NH4)2HPO4     +  NH3à (NH4)3PO4    

 

 

IV.               SO2 + NaOH à NaHSO3    

                                    гидросульфит натрия
              SO2 + 2  NaOH à Na2SO3  + H2O

 

 

  V.    1) H2S +  NaOH  à NaHS  +  H2O

гидросульфид натрия
    2) H2S + 2 NaOH  à Na2S  + 2 H2O             

                                                                                                            

         Правило:  кислая соль + щелочь à средняя соль + вода

                 NaHS +  NaOH  à Na2S  +  H2O

 

 

VI.               1)  СO2  +  NaOH à  NaHCO3
                                           гидрокарбонат натрия
                     2) СO2  + 2 NaOH à  Na2CO3 + H2O

 

           Правило:  кислая соль + щелочь à средняя соль + вода   

                   NaHCO3  +  NaOH à  Na2CO3 + H2O

 

 

        

         VII.    Правило:    карбонат +  CO2  +  H2O à гидрокарбонат

                   а)       Na2CO3    +  CO2  +  H2O  à 2 NaHCO3
 

                   б)   1)    СO2 + Ca(OH)2à CaCO3[image: image28.png]


 + H2O

  Признаки реакции: помутнение известковой воды.

   Если  CO2  пропускать дальше, то раствор становится

 прозрачным, так как образуется растворимый в воде

 гидрокарбонат кальция:     

2)      CaCO3[image: image29.png]


 +  CO2  +  H2O à Ca(HCO3)2  

 

 

 

       d)        Пример решения задачи  «на избыток с продолжением»:
      

  Задача:   К раствору, содержащему 6 моль серной кислоты,  прилили раствор, содержащий 8 моль гидроксида калия. Найдите количества веществ в полученном после реакции  растворе.  

   Решение:      
Первое действие:   продумаем, в каком соотношении  взяты количества исходных веществ:

 [image: image30.png]


 (H2SO4) :   [image: image31.png]


 (NaOH) = 6 моль : 8 моль = как соотношение  1 : 1 (избыток)

Может ли двухосновная серная кислота взаимодействовать с  однокислотным  основанием гидроксидом натрия в соотношении 1 : 1 ?

Да.  Запишем уравнение реакции  № 1    и по количеству   вещества серной кислоты найдем количества израсходовавшихся и полученных веществ.

 

Второе действие:
 

     6 моль   à      6 моль        à        6 моль

   1) H2SO4      +     NaOH       à         NaHSO4     +     H2O

        1 моль             1 моль                   1 моль

      расходующиеся вещества                                       образующиеся вещества
 

Подведем итог: после реакции № 1 

H2SO4  расходуется полностью.

[image: image32.png]


 (NaOH)остав. = [image: image33.png]


 (NaOH)было  -    [image: image34.png]


 (NaOH)расход. = 8 моль – 6 моль = 2 моль

[image: image35.png]


 (NaHSO4) = 6 моль

гидросульфат натрия

Все соединения элемента натрия растворимы в воде.

 

Третье действие:  в пробирке в  растворе после реакции № 1 находятся  кислая соль гидросульфат натрия и щелочь. Может ли протекать реакция между этими веществами?

        Да.           Правило:  кислая соль + щелочь à средняя соль + вода    

         Так как мы знаем количества этих веществ, то у нас начинается как бы вторая задача внутри    основной задачи. То есть данная задача относится к типу: «задача на избыток с продолжением».

   Продумаем, в каком соотношении  взяты количества исходных веществ для  реакции № 2:

 [image: image36.png]


 (NaOH)остав.  :   [image: image37.png]


 (NaHSO4) = 2 моль : 6 моль (избыток).

 Запишем уравнение реакции  № 2  и по количеству   вещества гидроксида натрия  найдем количества израсходовавшихся и полученных веществ.

 

Четвертое действие:  

 

     2 моль     à      2 моль      à        2 моль

    2)   NaOH          +       NaHSO4     à        Na2SO4     +  H2O

      1 моль              1 моль                  1 моль

    расходующиеся вещества                                             образующиеся вещества
 

Подведем итог: после реакции № 2: 

NaOH  расходуется полностью

[image: image38.png]


 (NaHSO4)остав. = [image: image39.png]


 (NaHSO4)было  -    [image: image40.png]


 (NaHSO4)расход. = 6 моль – 2 моль = 4 моль

[image: image41.png]


 (Na2SO4) = 2 моль

 

Ответ:   после реакции в растворе   [image: image42.png]


 (NaHSO4) = 4 моль;  [image: image43.png]


 (Na2SO4) = 2 моль

 

 

 

 

5.     Закрепление пройденного материала.
 

 

I.                   Ученик на доске решает задачу,  учитель помогает ему, объясняя  в случае необходимости  решение.   
На экран выведены в случае необходимости расчетные формулы и уравнения химических реакций. 

 

       Задача:   6, 9 г. металла натрия опустили в 100 г.  13, 6 % -ного  раствора хлорида цинка. Найдите массовую долю веществ в полученном растворе.

        Решение:
 Первое действие: найдем массы исходных веществ:

   m (ZnCI2) =  [image: image44.png]


(вещества) [image: image45.png]


 m(раствора) = 0, 136 [image: image46.png]


 100 г. = 13, 6 г.

   m (H2O) = m (раствора) – m (вещества) = 100 г. – 13, 6 г. = 86, 4 г.

 

  Найдем количества исходных веществ:

 

[image: image47.png]


( ZnCI2) = [image: image48.png]HE



= [image: image49.png]13,6r.
1362/ asoav



= 0,1 моль;         [image: image50.png]


(H2O) = [image: image51.png]864z
182/ rons



= 4, 8 моль; 

 [image: image52.png]


( Na) = [image: image53.png]6,9
232/ agonn



= 0,3 моль.

 

 Щелочной металл натрий в первую очередь вступает в реакцию с водой из раствора соли хлорида цинка.     [image: image54.png]


( Na) :   [image: image55.png]


(H2O) =  0, 3 моль :  4, 8 моль (избыток)

 

 Запишем уравнение реакции  № 1    и по количеству   вещества натрия  найдем количества израсходовавшихся и полученных веществ.

 

 

Второе действие:
 

        0, 3 моль    à     0,3 моль    à      0, 3 моль    à  0, 15 моль

1)   2 Na          +        2  H2O         à     2  NaOH     +     H2 [image: image56.png]



        2 моль                  2 моль                 2 моль              1 моль

 расходующиеся вещества                                            образующиеся вещества 
 

После реакции № 1:

Выделяется газ:  [image: image57.png]


(H2) = 0, 15 моль

В растворе:  [image: image58.png]


 (H2O)остав. = [image: image59.png]


 (H2O)было  -    [image: image60.png]


 (H2O)расход. = 4, 8 моль – 0, 3 моль = 4, 5 моль

[image: image61.png]


 (NaOH) = 0, 3 моль

[image: image62.png]


( ZnCI2) = 0, 1 моль

Из  оставшихся в пробирке веществ  вступают друг с другом  в реакцию хлорид цинка и гидроксид натрия.

Правило: средняя соль + щелочь à  новая соль + новое основание, 

если выпадает осадок или выделяется газ.

 

Третье действие:   [image: image63.png]


( ZnCI2) : [image: image64.png]


 (NaOH) = 0, 1 моль : 0, 3 моль (избыток)

Запишем уравнение реакции  № 2  и по количеству   вещества хлорида цинка   найдем количества израсходовавшихся и полученных веществ.

 

0, 1 моль     à     0, 2 моль       à      0, 1 моль      à     0, 2 моль

2)    ZnCI2           +      2 NaOH         à     Zn(OH)2[image: image65.png]


   +      2 NaCI

        1 моль                   2 моль                    1 моль                  2 моль

расходующиеся вещества                                                    образующиеся вещества 
 

После реакции № 2:

Выпал осадок:  [image: image66.png]


 Zn(OH)2[image: image67.png]


   = 0, 1 моль

В растворе: 

 [image: image68.png]


 (NaOH)остав. после  №2  = [image: image69.png]


 (NaOH)получено по №1  -    [image: image70.png]


 (NaOH)расход. по №2 = 

                                       =   0,3 моль – 0, 2 моль = 0, 1 моль

                      [image: image71.png]


 (NaСI) = 0, 2 моль

                      [image: image72.png]


 (H2O)остав  = 4, 5 моль    

Из оставшихся в пробирке веществ  вступают друг с другом в реакцию амфотерный гидроксид цинка и щелочь – гидроксид натрия.

 

Четвертое действие:  [image: image73.png]


 (NaOH)остав. после  №2  :  [image: image74.png]


 Zn(OH)2 = 0, 1 моль : 0, 1 моль (избыток)

       Запишем уравнение реакции  № 3   и по количеству   вещества гидроксида натрия   найдем количества израсходовавшихся и полученных веществ.

 

0, 1 моль     à         0, 05 моль      à            0, 05 моль

3)    2 NaOH       +          Zn(OH)2[image: image75.png]


         à    Na2[image: image76.png][Zn(0H)4)]



               тетрагидроксоцинкат  натрия

          2 моль                     1 моль                              1 моль

расходующиеся вещества                                                              образующиеся вещества 
 

Все соединения элемента натрия растворимы в воде.

 

Подведем итог после всех реакций, прошедших в данной пробирке:

 После реакции № 1 выделился газ: [image: image77.png]


(H2) = 0, 15 моль

После реакции № 3: часть осадка растворилась, часть осадка  осталась:

[image: image78.png]


 (Zn(OH)2)[image: image79.png]


остав. после  №3  = [image: image80.png]


 (Zn(OH)2)получено по №2  -    [image: image81.png]


(Zn(OH)2)расход. по №3= 

                                          = 0, 1 моль – 0, 05 моль = 0, 05 моль

В растворе после всех трех  реакций: 

[image: image82.png]


 (NaСI) = 0, 2 моль

[image: image83.png]


 (H2O)остав  = 4, 5 моль    

[image: image84.png]


 (Na2[image: image85.png][Zn(0H)4)]



 ) = 0, 05 моль

 

Пятое действие:  найдем массы всех веществ после реакций:

m (H2) = [image: image86.png]


M = 0, 15 моль [image: image87.png]


 2 г/моль = 0, 3 г.

m (Zn(OH)2)остав.  =  0, 05 моль [image: image88.png]


 99 г/моль = 4, 95 г.

m (NaCI) = 0, 2 моль [image: image89.png]


 58, 5 г/моль = 11, 7г. 

m (H2O)остав. = 4, 5 моль [image: image90.png]


 18  г/моль =  81 г.

m (Na2[image: image91.png][Zn(0H)4)]



 ) =  0, 05 моль [image: image92.png]


 179 г/моль = 8, 95 г.

 

Шестое действие: найдем  массу раствора после реакций:

I способ:  m раствора  после  реакции = m (H2O) оставш.  +  m (NaCI) + m (Na2[image: image93.png][Zn(0H)4)]



 )

Раствор состоит из растворителя и растворенных в нем веществ. Осадок и газ в состав раствора не входят!

II  способ: m раствора  после  реакции =( m (Na)  + m раствора (ZnCI2) )   -  m (H2) газа  -  m (Zn(OH)2)осадка   

                                                        массы        веществ     до        реакции
 

                  m раствора  после  реакции =  6, 9 г. +  100 г. – 0, 3 г. – 4, 95 г. = 101, 65 г.

 

 

Седьмое действие: найдем массовые доли веществ в растворе после реакций:

 

[image: image94.png]


 (NaCI) = [image: image95.png]Macca BeIECTEA
Macca pacEopa IOCIE pEaKIIMH



 = [image: image96.png]11,72

101,65¢.



 = 0, 115    (11, 5 %);

 

[image: image97.png]


 (Na2[image: image98.png][Zn(0H)4)]



 ) = [image: image99.png]8,95

101,65¢.



 = 0, 088      ( 8, 8 %)

 

 

Ответ:   в растворе после реакций  [image: image100.png]


 (NaCI) % = 11, 5 %  ;  [image: image101.png]


 (Na2[image: image102.png][Zn(0H)4)]



 ) % = 8, 8 %  

 

 

II.                Самостоятельная работа школьников. 

Составьте условие задачи на «избыток с продолжением». 

Зачитайте условие классу.

Например:

 

 

Задача:  Найдите количества веществ в растворе, полученном при пропускании  0, 3 моль аммиака через раствор, содержащий  0, 2 моль ортофосфорной кислоты.

 

Решение: 
Первое действие: :   продумаем, в каком соотношении  взяты количества исходных веществ:

 [image: image103.png]


 (H3PO4) :   [image: image104.png]


 (NH3) = 0.2  моль :  0, 3 моль = как соотношение  1 : 1 (избыток)

 

Может ли   трехосновная   ортофосфорная  кислота взаимодействовать с аммиаком 

 в соотношении  =  1 : 1 ?

Да.  Запишем уравнение реакции  № 1    и по количеству   вещества ортофосфорной  кислоты найдем количества израсходовавшихся и полученных веществ.

 

      0, 2 моль     à      0, 2 моль    à    0, 2 моль

1)   H3PO4          +       NH3            à     NH4H2PO4                   дигидроортофосфат аммония

       1 моль                  1 моль                1 моль

       расходующиеся вещества                                      образующиеся вещества 
После реакции № 1: 

 [image: image105.png]


 (NH3)остав. = [image: image106.png]


 (NH3)было  -    [image: image107.png]


 (NH3)расход. = 0, 3 моль – 0, 2 моль = 0, 1 моль

 [image: image108.png]


 (NH4H2PO4) = 0, 2 моль

Кислая соль будет вступать в реакцию с аммиаком, потому начинается «продолжение» у данной задачи.

 

Второе действие:  продумаем, в каком соотношении  взяты количества исходных веществ  для реакции № 2:

 [image: image109.png]


 (NH3)оставш. после реакции  № 1 :   [image: image110.png]


 (NH4Н2PO4) = 0.1  моль :  0, 2 моль (избыток).

Запишем уравнение реакции  № 2     и по количеству   вещества аммиака  найдем количества израсходовавшихся и полученных веществ.

 

         0, 1 моль          à       0, 1 моль      à         0, 1 моль

2)    NH3               +           NH4H2PO4       à      (NH4)2HPO4              гидроортофосфат аммония

              1 моль                       1 моль                         1 моль

               расходующиеся вещества                                                 образующиеся вещества 
 

    После реакции  № 2: 

 NH3  израсходовался полностью.

[image: image111.png]


 (NH4Н2PO4)оставш. после реакции № 2 = [image: image112.png]


 (NH4Н2PO4)получ. по реакции № 1 - [image: image113.png]


 (NH4Н2PO4)израсх. по реакции № 2 =

                          =   0, 2 моль – 0, 1 моль = 0, 1 моль

[image: image114.png]


((NH4)2HPO4 ) = 0, 1 моль   
 Соли аммония  растворимы в воде.

 

Ответ:   в растворе после реакции  [image: image115.png]


 (NH4Н2PO4) = 0, 1 моль;  [image: image116.png]


((NH4)2HPO4 ) = 0, 1 моль.   
 

 

      5.  Рефлексивно – оценочная часть урока. 
 

 

    А) Контроль:     Проверка ответов на экране.  

    Б)  Оценки:        Выставление  оценок  учащимся по результатам работы на уроке, по  самостоятельному  решению задачи.

 

 

     Д) Домашнее задание:  карточки с задачами:  решить  дома с полным оформлением решения.

 

ЗАДАЧА:  Найдите массовую долю веществ в растворе, полученном при взаимодействии:

a.       100 г. 21, 3 % - ного раствора нитрата алюминия с 8 г. гидроксида натрия.

b.      100 г. 21, 3 % - ного раствора нитрата алюминия с 12 г. гидроксида натрия.

c.       100 г. 21, 3 % - ного раствора нитрата алюминия с 14 г. гидроксида натрия.

d.      100 г. 21, 3 % - ного раствора нитрата алюминия с 20 г. гидроксида натрия.

 

      Г) Подведение итогов урока:  Ребята, мы сегодня с вами познакомились с очень интересным типом   задач по химии. Это расчеты по уравнениям химических реакций, задачи «на избыток с продолжением». Мы с вами убедились, что знания теории протекания химических реакций, знание алгоритма решения задач данного типа,  а также хорошая математическая база помогают нам справиться с решением сложной задачи.  Ребята, сегодня мы с вами вместе  решили задачу, содержащую даже  семь  действий, провели  расчеты по трем уравнениям  химических реакций. Мы с вами должны понимать, что самое главное – это  научиться  решать основные типы задач в одно - два  действия. Тогда  любая сложная задача, например, в семь действий, может быть  представлена, как семь отдельных задач в одно действие. Со временем даже такую задачу можно еще больше усложнить. Наша цель – научиться решать задачи по химии, понять и выучить правила, помогающие нам при решении.

